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az e köti deczember 5-től deczember 10-ig megjelenő összes lappéldányok és pedig a napi 50^ 
'koronás és a heti 200 koronás főnyereményen kívül, a /el nem vett s újra sorsolás a/a eső 

nyereményekre 12 ötven koronás és 1 kétszáz koronás főnyereményre is,
ü

Budapest, deczember 5.
Fejérváry miniszter ma 

kihallgatáson volt a kim 
rálynál.

Amerika szaporítja 
landó hadseregét,

Felső nép- vagy középfokú 
iskola.

Egy régóta vajúdó kérdésről, a 
.polgáriskolák reformjának ügyéről 
tanácskozik a magyar paedagogiai 
társaság.

Régi e kérdés, egyidős talán ma­
gával a polgáriskolák létesítésével. 
Mióta ugyanis az iskolák két felsőbb 
osztálya mindinkább elnéptelenedett, 
elannyira, hogy azokat vagy be-, 
szüntetni, vagy helyükre kereske­
delmi iskolákat kellett létesiteiú 
egyre halljuk, hogy a polgáriskolák 

• helyzetén okvetlenül változtatni kell. 
És ebben az egy dologban meg­
egyeznek a vélemények; de csakis 
ebben az egyben. Arra nézve azon­
ban, hogy e változásokat mily irány­
ban eszközöljék, hogy a mostani 
polgáriskola helyébe mi lépjen, 
mindeddigelé nem tudtak meg­
egyezésre jutni a különféle tanügyi 
körök.

Az országos polgáriskolai tanár­
egyesület véleménye szerint a pol­
gáriskoláknak oly szervezetet keli 
nyerniük, mely őket idegen, nem 
szakavatott egyének befolyásainak 
békóitól megszabadítsa és czéiszerü 
szabad, csak a .szakavatott ellen­
érzés által korlátolt fejlődésüket 
lehetővé tegye; továbbá kell, hogy 
a polgáriiskolák tanítványaiknak 
oly elméleti és gyakorlati ismere­
teket nyújtsanak, melyekkel azok 
feladataiknak megfelelhessenek és 
a hazának értelmes, müveit polgárai 
lehessenek. Ennek a feladatnak 
pedig — véleményük szerint 
csakis a hétosztályu polgári iskola 
felelne meg, mely az ott nyerendő 
érettségi bizonyítvány alapján kü­
lönféle köztisztviselői pályákra képe 
gitene.

Ezzel szemben egy másik véle­
mény és ez a középiskolai taná­
roké azt vitatja, hogy a létező kö­

zépiskolák mellett uj lajta, a mai 
érettségi vizsgálati színvonalig emel 
kedő középiskolára jelenleg szük­
ség nincsen. Ellenben szükséges 
olyan iskola, mely egyrészt a kö­
zépfokú szakoktatásra előkészít, 
másrészt kisebb közigazgatási és 
más hasonló fokú alkalmazásra 
minősít és egyúttal azt a műveltsé­
get nyújtja, melyet a közönséges 
polgári foglalkozást űzőktől is mél­
tán megkívánhatni. És ennek a czél- 
nak megfelelne a mai polgáriiskoiá- 
nak alsó négy osztálya, a kellő tan­
terv módosításokkal.

Látni való, hogy az ellentétek 
meglehetős nagyok.

Az országos közoktatási tanács a 
íét véleményt összeegyeztetni igye­
kezett, de oly formán, hogy abban 
nincs köszönet. Azt javasolja ugyanis, 
hogy a polgáriskola az elemi iskola 
négy osztálya fölé épült népoktatási 
intézet legyen, de a négyosztályu pol­
gáriskola fölé a szükséghez és a na­
gyobb községek anyagi erejéhez 
képest három évfolyamú felső pol­
gáriskola állíttassák. Egyúttal azt 
is ajánlja, hogy a polgári és felső 
Dolgári iskolai tanárok képesítésében 
és javadalmazásában fokozati kü­
lönbség teendő.

A középiskolai tanárok vélemé­
nyét sokan már azért is pártolják, 
mert az történeti alapon nyugszik 
és legkönnyebben keresztülvihető. 
Igaz, hogy ez nem jelentene va­
lami nagy, mélyreható reformot, 
hisz a polgáriiskolák legnagyobb 
része már ma is négyosztályu és 
annak a czélnak a szolgálatában 
áll, melyet számukra kijelöltek.

A polgáriskolai tanárok vélemé­
nyének megvalósítása ellenben nagy 
változtatásokat idézne elő közok­
tatásügyünkben éa hogy tényleg be­
válna-e, azt csak sok évi tapaszth­
at mutatná meg.

Ettől látszott viszariadni a közok­
tatási tanács, midőn felismertetett 
határozatát, melyet egyenlő ellen­
szenvvel fogadott mindkét rész, hozta.

A -pnedagógiai társaság megkezdett 
tanácskozásaitól reméllik sokan az 
el leimnek kiegyenlítését, 

bánni legyen azonban a tanács­

kozás eredménye, egy bizonyos, tudni, 
illik, hogy e kérdést el kell dönteni 
minél előbb, még pedig oly formán, 
hogy e kérdés végre-valahára leke­
rüljön a napirendről.

Budapest, deczember 5.
+ Fejérváry a királynál. Fejér­

váry Géza báró honvédelmi miniszter 
tegnap este Becsbe érkezett és ma dél­
előtt fél 10 órakor külön kihallgatáson 
volt a királynál.

4* A szabadelvüpárl értekezlete. 
A félhivatalos országgyűlési értesítő Írja: 
Az országgyűlési szabadelvüpárt kedden, 
e hónap 6-án esti 7 órakor fontos érte­
kezletet tart, melyre a párt minden tag­
jának szives megjelenése kéretik.

X A képviselőké» gazdasági bizott­
sága Szilagyi Dezsőnek, a ház elnökének 
elnöklése alatt ma illést tartott, melyen 
megállapította jövő évi költségvetésének 
előirányzatát, egyes módosításokat határozott 
el, a ház hivatalnokainak szolgálati szerve­
zetében s több szolgálati ügyet, jutalmak és 
segélyek iránti keveseket intézett el. A költ­
ségvetési előirányzatra s a szolgálati szer­
vezet módosítására vonatkozó jelentések­
nek a Ház elé terjesztésével Molnár Antal 
előadót bízta meg a bizottság, melynek 
tanácskozásában resztvettek még: Csávossy 
háznagy, Bornemisza Adám, Bíró Lajos és 
Oláh József bizottsági tagok.

A képviselőház ülése.
Kardos napja lenne, de a rokonszen 

vés öreg ur — szabadságra ment. így 
aztán ma is Láng Lajos kénytelen az 
elnöki székbe ülni.

Rakovszky mentelmi ügyében ma 
Plósz Sándor igazságügyi államtitkár az 
első szónok.

Plósz a kisebbség különvéleményével 
foglalkozik az ellenzék folytonos zajos 
tiltakozása közt. A letartóztatást s az 
elővezetést meg kell különböztetni. Ezt a 
disztinkeziót az a törvény is megállapítja, 
melynek Chorin volt az előadója. Plósz 
arra utal, hogy a Ház 1889-ben nem 
azt a határozatot hozta, melyre Chorin 
hivatkozott. Ezután az ellenzék viharos 
zajában azt fejlegeti, hogy a pénzbün­
tetés fogságra lévén változtatható a le­
tartóztatást sem lehet mindig elítélni. 
Még az sincs megállapítva, hogy a rend 
őri preventív intézkedések minő elbá' 
násban részesülnek a mentelmi 
szempontjából,

Plósz az ellenzék nagy derültsége 
közt azzal végezi beszédét, hogy Ra- 
kovszky képviselő jogaink gyakorlatában 
nem akadályoztatott tényleg, a theore- 
tikus akadályoztatás periig nem állapítja 
meg a mentelmi jog megsértését.

— És ezt a tudományáért fizetik\ 
kiáltja Bartha Miklós.

Gyónj rövid személyes felszólalása 
után Hódossy Imre beszél.

— Plósz — úgymond — éles pole' 
mikus modorban czáfolgatta Chorint s

jog

a tényeket a Iheoriák ködébe igyeke 
zeit burkolni. A rendőrségnek nem sza­
bad a képviselők letartóztatására szabad 
kezet adni. Hiszen micsoda joggal 
mondhatnák akkor, hogy a bíróság 
nem Ítélheti el a képviselőt kiadatása 
előtt. Hiszen a bíróság a jogrendet védi. 
Ilyen Plósz-féle fejtegetésekkel az egész 
mentelmi jogot ei lehetne sikkasztani.

Gondoskodott-e a kormány arról, 
hogy a Házban az 1790: XIII. t. ez. 
értelmében minden képviselő akadály­
talanul megjelenhessek?

Rakovszky csak nagy közbenjárás és 
erőszakoskodás után juthatott a Házba. 
Ez a mentelmi jog világos megsértése, 
melyet semmiféle theoriákkal sem Iahst 
elhomályosítani. A tényállást Hódossy 
éles logikával bocczolja s világosan iga­
zolja, hogy a mentelmi jog durva meg­
sértése forog fenn.

Emmer Kornél, aki Plósz beszéde 
közben folyton jegyzett, most az ellenzék 
jegyzőhöz megy s valamit mond neki.

'— Beszélni fog! — suttogják nagy 
várakozással.

Hódossy az ellenzék zajos!“ helyeslése 
közt fejtegeti, hogy Krecsányi Rakovszky- 
val szemben a letartóztatást akkor is 
fentartotta, midőn felvilágosították, hogy 
Rakovszky képviselő. Ez áilapitja meg 
a mentelmi jog megsértését. Ezzel szem­
ben a bizottság határozatában hiába 
mondják, hogy mihelyt Krecsányi Per- 
czel Bénitől és Szőts Páltól megtudta, 
hogy Rakovszky képviselő, a letartózta­
tást rögtön megszüntette.

- Rögtön megerősítette: — szól 
Polónyi.

Az ellenzék nagy zajjal tiltakozik:
— Mit szól ehhez Schmidt! Ferdí­

tenek! Botrányos dolog!
Hódossy azt is felolvassa, hogy 

Krecsányi a parancsot igy adta ki:
— Vezessék elő a képviselő uratl
— Liberális logika! — kiáltja 

Ivánka.
Hódossy Imre arra is utal, hogy Szőts 

azt is mondotta, hogy rábeszélésének 
sikerült a rendőrkapitányt a letartóz­
tatás! parancs visszovonására bírni. 
Tehát a kapitány nem vonla vissza 
legott a parancsot, mihelyt megtudta, 
hogy képviselővel van dolga.

Minő alapon mondhatja ezek után a 
bizottság, hogy a mentelmi jog nem 
sértetett meg ? milyen alapon mondhatta 
a bizottság, hogy a rendőrkapitány nem 
azzal a szándékkal járt el, hogy Ra- 
kovszkyt képviselői joga gyakorlásában 
gátolja ? Hiszen nem hallgatták öt ki. 
A tényállás elferdítése nélkül nem lehet 
annak megismerése élői elzárkózni, hogy 
itt a mentelmi jog súlyos megsértése fo­
rog fenn.

— ügy van! — kiáltja az ellen­
zék.

Minden alkotmányos államban csak 
egy szuverén testület van — szól flo- 
dossy — ez a törvényhozás.

Ennek jogait, az ezekhez fűződő nagy 
alkotmányi garancziákat meg kell vé­
deni, mert ez a nemzet nagyjelentőségű 
létkérdése. Chorin mindezt olyan sza­
batosan és világosan fejtette ki, hogy <f;
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fsak csatlakozhat!!» az ő íejiegetéseihez
I a kisebbség véleményéhez.

— isijén Hódosat/! Éljen Chorin! 
>— kiáltják az ellenzéken lelkes lapsok 
lözt,

Pulszky Ágost áll most fel szólásra. 
— Olsky-Pulssky! — kiáltják a 

téppárton. Az ellenzék padjai csaknem 
teljesen kiürülnek.

Pulssky azzal kezdi, hogy a szobán 
forgó ügy magában nagyon jelentékte­
len, azt pedig épensógget nem ismer­
heti el, hogy itt alkotmányjogi veszély 
lorog fenn. A mentelmi bizottság jelen­
tésének hiteles voltál támadta meg az 
ellenzék. De hiszen ezzel a bizottság 
elnökét is vádolják, mert ő is aláírta a 
bizottság jelentését.

— Chorint senki sem vádolja! — 
tiltakoznak a baloldalon.

Eközben az idegenek karzatán ér­
dekes vendég jelenik meg. Bourgeois 
Volt franczia miniszterelnök jelenik ott 
baeg Berzeviczy Albert és Dessemeffy 
Arisztid kíséretében. A volt franczia

Eiremiér nagy érdeklődéssel magyaráz­
atja magának a teremben történő dől. 

gokat.
1 IfPulszky azt fejtegeti, hogy Chorin 
nem elégedett meg a mentelmi sérelem 
konstatálásával, hanem fél ügyvédje volt.

Az ellenzék nagy viharral tiltakozott 
6 Pulssky kijelenti, hogy nem azt 
taondja, hogy Chorin Rakovszky ügy­
védje volt, hanem úgy vádolta itt a 
rendőrséget, mint egy perbeli ügyvéd. 
Chorin úgy szerepelt, mint ügyvéd és 
biró. Mint aki vádat emel s szükséges­
nek látja súlyos Ítéletet hozni.

Pulssky azt mondja, hogy itt mes­
terségesen konstruálnak mentelmi esetet.

— Sségyen 1 Hogy m er igy beszélni! 
Gyanúsít! — kiáltják az ellenzéken.
V Láng tárgyilagosságra inti az ellen­
zéket.

Pulssky a szabadelvüpárt objektivi­
tásának igazolására arra utal, hogy a 
szabadelvüpárt soraiból két szónok fog­
lalt állást a kisebbségi vélemény mellett. 
Ha Chorin érvei erősek, ne féljenek 
az ellenkező vélemény meghallgatásától. 
Ezután Pulszky a mentelmi jogot fejte­
geti s Chorinnal polemizálva az ellenzék 
tiltakozása közt magyarázza, hogy a 
rendőrség Rakovszky személyes szabad­
ságát nem korlátozta, épen olyan hely­

telen a hivatalos hatalommal való visz- 
^szaélés vádja.

Az ellenzék nagy kaczajba tör ki.
— Klotürt neki\ — kiáltja Mess- 

lény Lajos.
! — Pasteurhöz vigyék! — kiáltja 
Hock.

Pulssky arról beszél tovább, hogy 
ha va'akit nem értenek meg, akkor az 
is lehet hibás, aki érthetetlenül beszél 
s az is, aki nem érti meg,

Az ellenzék nagy derültség közt egyre 
közbekiált, főkép Kálmán Károly zajong: 

— A bányáiról beszéljen Pulssky 1 
Láng Kálmánt rendreutasitja. 
Pulszky igy szól:
— még pár szót kell szólnom . . . 
— A bányászairól! — kiáltja közbe 

Kálmán Károly.
Pulszky egyre élesebben polemizál 

Chorinnal, aki a közszabadságokat a 
végrehajtóhatalomtól félti. A rendőrség 
feladata a képviselőket joguk gyakorlá­
sában megvédeni. Ne akarják a 
rendőrséget úgy feltüntetni, mintha 
önkény szolgálatában állna. Tárgyaljuk 
nyugodtan az ügyet! — kiáltja Pulssky 
hevesen.

— Ön nyugodt1 — kiáltja Ivánka 
gúnyosan.

— Igenis nyugodt vagyok! — szól 
Pulssky az ellenzék perczekig tartó 
vihara közepeit.

— Az urak zavarják a tárgyalás 
nyugodtságát — szól Pulssky a nevető 
baloldal felé.

— Mungö üljön lel — Kiáltja Kál­
mán Károly.

Pulszky a rendőrség súlyos feladatai­
ról beszél.

Chorin az elnökhöz megy s szólásra 
jelentkezik, ami nagy feltűnést kelt a 
Ház minden oldalán.

Pulssky nem ismeri el Chorin aggo­
dalmainak jogosságát. A szabadelvüpárt 
nem tűrné a rendőrállam létesítését. 
Nem ismeri el, hogy intézmények meg­
erősítése a nemzet gyengülését jelenti.

Esti Hírlap
Chorin ezt nem a szabadelvüpárt tradi- 
czióiból merítette, hanem az ellenzéki 
támadásokból.

— Éljen Chorin! — kiáltják balról.
Pulssky Chorin aggodalmait ana­

kronisztikusoknak tartja. Ma nem kell 
a képviselőket a hatalomtól félteni.

— Ne obstruálj! — kiáltja Kálmán.
Pulszky a jobboldal zajos éljenzése 

közt járni hozzá a mentelmi bizottság 
javaslatához.

Kis szünet után nagy figyelem közt 
Chorin Ferencz beszél félremagya­
rázott szavai megmagyarázása czi- 
mén.

Chorin kijelenti, hogy rövid lesz, de 
némely ferdítéseket s ráf óvásokat meg 
kell czáfolnia. Plósz először azzal vá­
dolta, hogy a Ház határozatát hamisan 
idézte s hamisan értelmezte a bűnvádi 
eljárást. Ez vagy beszéde félreértése, 
vagy ráfogás. Szóló azt mondotta, hogy 
csak egy eset volt, ahol képviselőt a 
Ház előzetes beleegyezése előtt tartóz­
tatott le a bíróság. De a Ház utólagos 
határozata akkor világosan körül­
írt a a mentelmi jogot. A mentelmi bi­
zottságnak erre vonatkozó jelentését 
szószerint idézte. Plósz kicsinyes ra- 
bulisztikával mondotta azt, hogy Cho­
rin nem a Ház határozatát czilálta, 
hanem a mentelmi bizottság jelentését. 
Hiszen ha a Há.: nem mellőzi a men­
telmi bizottság jelentését, az a Ház 
jogfelfogását fejezi ki. Plósz az előve­
zetés s a letartóztatás közt diszlingvál. 
Ilyen különbség nincs, az államtitkár 
ur gyökeresen tévedett. (Zajos helyes­
lés balfelől.) Ez a mentelmi jogsérelme 
szempontjából mindegy, mert egyaránt 
korlátozza a képviselő személyes szabad­
ságát.

— TJgy van' Helyes! — kiáltják a 
baloldalon.

Chorin: A kormány által beterjesz- 
tett bűnvádi eljárás 39. §-a világo­
san kimondja, hogy a törvényhozás 
tagjai bírói eljárás alá csak akkor 
vonhatók vagy vezethetők elő, ha 
a törvényhozás mentelmi jogukat az 
illető bűnügy tekintetében felfüggeszti. 
Plósz nem ismerte a mentelmi jogra 
vonatkozólag azt az álláspontot, melyet 
saját kormánya elfoglalt. Plósz vádját 
mint tendencziózus ráfogást önérze­
tesen visszautasítja. (Viharos helyeslés 
balfelől.)

Pulszky azt mondotta szólóról, hogy 
ő a mentelmi bizottságban helytelenül 
járt el. S est szokása szerint oly 
hangon mondotta, mely fokozza a vád 
súlyát. Pulszky azt mondotta, hogy 
Chorin a mentelmi bizottság ülésén biró, 
védő és vádló volt egy személyben. A 
mentelmi bizottság tanácskozása titkos 
természetű, tehát Pulszky állításait csak 
besugásra alapíthatta. (Viharos helyes­
lés 'és taps balfelől.)

Chorin arra utal, hogy az elnök 
kötelessége a bizottságba meggyőződése 
szerint a tényállás s a jogkérdés tisztá­
zásához hozzászólni. Pulszky azt mon­
dotta, hogy szóló Rakovszky ügyvédje, 
volt. Igenis védte Rakovszky jogát a 
bizottságban, mert kötelessége a Ház 
tagjainak jogát minden önkény és elcsa- 
varintás ellen megvédeni. Eljárását a 
Ház elbírálására bízza.

Az ellenzék zajosan éljenez és tapsol.
Kubik rövid személyes felszólalásban 

fejezi ki csudálkozását a felett, hogy 
inig Pulszky a minap egy *Ki vele« 
kiáltásban mentelmi sérelmet látott, 
most nem lát mentelmi sérelmet.

Plósz személyes kérdésben kijelenti, 
hogy Chorin a Ház határozata helyett, 
annak indokolását czilálta. Megenged­
hetetlen fegyverekkel nem szabad küz­
deni.

— Ki teszi 1 Önök ferdítenek ! — 
kiáltják balról.

Plósz kijelenti, hogy ő sem állította, 
hogy képviselőt le lehet tartóztatni.

Pulszky szintén személyes kérdésben 
szól. Chorinról a képviselőházi beszéde 
tekintetében mondotta, hogy ügyvéd és 
biró volt. Távol állt az a gyanú tőle, 
mintha Rakovszky megbízásából iigy- 
védeskedelt volna. De arra utalt, hogy 
Chorin a mentelmi sérelem konstatá­
ld« a mellett a rendőrség felett is bírás­
kodott. megköveteli Chor intól, hogy 
saját szavai súlyát ismerje.

— Henrire'. Rendre! — kiáltják 
balról viharosan.

Pulszky: Tudnia kell Choririnak, hogy 
a »szokása szerint< vád jellembevágó-e, 
vagy sem. Chorin eljárása ellenkezik 
asziil ’a tekintettel, nielylyel annak a 
parinak tartozik, melynek tagja.

A baloldal perczekig viharosan 
zajong.

Chorin kijelenti, hogy Pulszky íel- 
világosilásai kielégítők. Ü sem sértő 
szándékkal utalt Pulszky szoká­
sára, csak arra czélozolt, hogy az ö 
szenvedélyes modora nem az ellentétek 
kiegyenlítésére, hanem a hangulat ki- 
élesítésére alkalmas.

Pulszky az ellenzék viharos zajában 
jelenti ki, hogy Chorin nyilatkozata meg­
nyugtatja.

Most a jegyző Emmer Kornélt hívja 
fel szólásra.

Mély csend közepeit kezdi:
— Á kérdés megítélését a párfe’fo- 

gullság, személyes ellenszenv, bizonyos 
talán jogosulatlan népszerűtlensége a mi 
rendőrségünknek s a jogászi szőrszál 
hasogatás homályositja el. Mint bi ró vi­
se t ember reméli, hogy megőrzi objek­
tivitását. Pulszky szeret az angolokra 
hivatkoznia. Angliában a Házon kívül 
is a legszigorúbban- védik a mentelmi 
jogot. Az angol felfogással nem lehet a 
kisebbség véleménye ellen érvelni. Téves 
az az irányzat a sajtóban is, hogy a 
jogegyenlőség tévesen alkalmazott elve 
alapján a mentelmi jog ellen irányul. 
Es nem egyes képviselők joga, hanem 
a nemzet alkotmányi garancziája. A 
mentelmi jog tentartandó, mert a biz­
tosítékok elejtésével zugparlamentté 
válunk, melynek semmi súlya sincs.

Emmer ezután az ellenzék zajos 
tetszése közben jelenti ki, hogy a rend­
őrség nyilatkozatában a két legfonto­
sabb momentumról bölcsen hallgat. 
Az egyik az, hogy Krecsányi kapi­
tány már tudta, hogy az az ur aki­
vel dolga vau, képviselő s mégis el­
rendelte a letartóztatását, a másik pe­
dig, hogy Krecsányi, amikor már hi­
vatalosan is tudomására hozták, hogy 
Rakovszky képviselő, fenfartotta a 
letartóztatást elrendelő parancsot. Ez a 
két momentum is kétségtelenül meg­
állapítja, hogy Rakovszky mentelmi 
jogát megsértették.

Nagyfontosságu kérdések várnak elin­
tézésre a parlamentben,folytatja Emmer, 
éppen azért kéri a Házat, ne folytassák 
a meddő szóharezot e kérdés fölött, 
mert már úgy is látja, hogy az ellenté­
tes fölfogásokat érvek nem fogják meg­
győzni. Ó a kisebbséghez csatlakozik, de 
indítványozza, hogy éppen a mondot­
takra való tekintetből egyszerű szava­
zással döntsenek a kérdés fölött. (Viha­
ros éljenzés és taps a bal és szélsőbal­
oldalon.)

Az ülés azután Emmer beszédének 
hatása alatt két órakor véget ért.

Segédtelekkönyvvezetők 
országos értekezlete.

(Az Esli Hírlap tudófci(őját<5!.)

A segédtelekkönyvvezetőkről nagyon 
mostohán gondoskodott a sors és az ál­
lam. A segédtelekkönyvvezetőknek 
ugyanis nincs ütjük a haladásra. Más 
hivatalnok az alacsonyabb fokról fellép 
a magasabbra, a segédtelekkönyvvezetők 
azonban nagyobbrészt egész életükben 
csak azok maradnak. Az államnak ez 
árván maradt fiai még 1893-ben Szilágyi 
Dezső igazságügy minisztersége idejében 
kerestek orvoslást bajukra. Az ország­
gyűlésen ekkor épp a későbbi 1893-ik 
évi IV. törvényezikket tárgyalták, amely­
ben nagyon kis szó volt a segédtelek­
könyvvezetőkről is. Szilágyi, kinél az 
»Országos telekkönyvvezető egyesület« 
kérte a segédtelekkönyvvezetők állapo­
tának javítását, szívesen fogadta 
őket s megígérte, hogy a segéd- 
telekkönyvvezetői állást megszünteti s 
az eddigi segédtelekkönyvezetőket foko­
zatosan telekkönyvvezetőkké lépteti elő.

Időközben azonban Szilágyi a Wekerle 
kormánynyal együtt lelépett, az 1893. 
évi IV. lörvénvczikk pedig hallgatott a 
telekköny vezetőkről s igy utóda sem 
tehetett érdekükben semmit, úgy hogy a
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segédtelekkönyvvezetők ma is ott van 
nak, ahol sok évvel azelőtt.

A segédtelekkönyvvezetők végre most 
ismét egyesültek, hogy orvosolják bajai­
kat. Vajda Péter paksi segédtelekknnyv- 
vezelő felszólítására összegyűllek itt a fő­
városban a «Metropol» szállóban a vidék 
majdnem összes segéd telek könyv vezetői s 
maguk közt értekezletet tartottak.

Áz értekezlet emlékiratot fogadott 
el az igazságügyiininiszter esetleg mi« 
uiszterelnökhöz való felterjesztésre.

Kérvényükben igy szólnak a minisz« 
terhez:

Az 1893-ik évi IV. t.-czikk életbe lépte 
óta majdnem 6 nehéz év múlt el. Ezen 
idő alatt az állami tisztviselők 10 ezerjei 
magasabb rangba és jobb javadalmazásba 
léptek elő, egyedül csak mi, bírósági se- 
gédtelekkönyvvezetök maradunk — régi 
rangfokozatunk elvesztése mellett ■— még 
az 1872. évben megállapított szerény fize­
tésünkben.

A bírósági telekkönyvvezetők és segéd- 
telekkönvvvezetök egy és ugyanazon mun­
kát végzik, mi segédtelekkönyvvezetők 
ugyanazon munkakör teljesítésével va­
gyunk megbízva, mi szintén úgy vezetjük 
a telekkönyveket, az ügydarabok elintézé­
sét csak úgy teljesítjük mint a telekönyv-j 
vezetők, minősítésünk ugyanaz, és szám­
talan telekkönyvi hatóság van az ország­
ban, ahol az irodaigazgatói teendőket is 
segédtelekkönyvvezetők végezik, és mig a 
segédtelekkönyvvezetők minden három év-: 
ben 100 frt fizetésemelésben részesülnek s 
igy ezen telekkönyvvezetők, kik az 1893. 
IV. t.-czikk életbe lépte alkalmával 800 
frt évt fizetést élveztek, ma már mind 
1000 — 1100 forint évi javadalmazással bír­
nak ; addig mi, ledegradált segédtelek«; 
könyvvezetők nézünk a sivár jövő elé.

igazságos és méltányos kérelmünk tudatá­
ban alázattal esedezünk A'agyéltóságodhoz: 
miszerint minket, segédtelekkönyvvezetö- 
ket részesitessen az 1893. évi IV-ik t.-czikk 
jótéteményében azáltal, hogy a jövő évi 
január 1-től kezdve minden évben legalább 
50 segédtelekkönyvzezetót a X-ik díjosz­
tályba való sorolással telekkönyvvezetővé 
előléptetni kegyeskedjék ; továbbá méltóz# 
tassék elrendelni azt is, miszerint jövőben: 
a bárhol megüresedő telekkönyvvezetői 
állások rendszerest tessenek oly formán, 
hogy az igy megüresedett telekkönyvve- 
zetöi állást a bárhol alkalmazott rangsor­
ban legidősebb segédtelekkőnyvvezete 
nyerje el.
~~ ■ —------------ ---------------------- ■ ■■■ --- ---------------- '■*

TÁVIRATOK
ÉS TELEFON JEL TJJYTÉSJÖ1&

A Dreyfus-llgy.
Paris, deczember 5. (Az Esti Hir*t 

lap távirata.) Picquart kérvényt intér 
zett a semmitöszékhez, amelyben a 
bűnvádi eljárás több czikkóre, különö«1 
sen 527. és 536. csikkére hivatkozva az 
illetékesség megállapítását kéri ügyében.' 
Az 527. czikk lényeges tartelma az, 
hogy az illetékesség felől a semmitő« 
széknek kell döntenie, ha egyfelől ka«; 
toiiai vagy tengerészeti bíróság, másfelől 
polgári bíróság ugyanazzal ez ügygyei 
vagy vele kapcsolatos ügygyei foglalko­
zik, vagy arról hivatalosan tudomást; 
szerez. Az 536. czikk pedig azt mondja, 
hogy a semmitőszéknek két bíróság 
rendelkezéseinek illetékességi összeütkö­
zése esetén döntenie kell azon bíróság­
nak már megtett intézkedései tárgyában, 
amelynek illetékességét a szóban forgó 
ügyben kétségbe vonják. Picguart-rmk 
e kérvénye miatt a kamarában elha­
lasztják a Dreyfus és Picquart-ügy 
összefüggése tárgyában beadott inte» 
pelláczió tárgyalását.

Mao Kinley üzenete.
New- York, deczember 4. (Az Esti 

Hírlap távirata.) A New-York Herald»«’ 
nak jelentik Washingtonból, hogy Mao 
Kinley elnök üzenete nem fog a kor­
mánynak határozott politikát javasolni 
a Filippi-szigetek, Portoriko és Kub* 
tárgyában, hanem fölszólítja a kong« 
resszust, hogy gondosan tárgyalja a kö­
vetendő gyarmatügyi politikát. Az üze­
net kérni fogja a kongresszust, hogy agj 
állandó hadsereg számát 100,000-r4, 
emeljék és a tengerészet számára meg# 
felelő hitelt szavazzanak meg, azonkívül 
hangoztatni fogja annak a szükségét, 
hogy a hadi adót egy ideig föntartsák.
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A jémeni zavargások.

Konstantinápoly, deczember 4. 
(Az Esti Hírlap távirata.) A .Szervet* 
jelentése szerint a jemeni véli azt 
mondja jelentésében, hogy a császári 
hadak hevették Sahit és Fa szili erő­
döket és a partvidék más pontjait, ahol 
a múlt év óta tartó zavargások fészke 
volt és megverték s szétszórták a föl- 
kelőket.

Fölkelés a Viscaya-szigeteken.
Madrid, deczember 5. (Az Esti 

Hírlap távirata.) A Viscaya-szigetekről 
érkezett hivatalos távirat szerint a föl­
kelők újra megtámadták Ilc-Ilot és éj­
nek idején ágyuzni kezdték. Az ostrom- 
lottak derekasan védekeztek és nagy 
kárt tettek az ellenségben.

ESTI HÍREK.
Városi ügyek.

— A Farkas-réti villamos. A 
kereskedelmi miniszter a Farkas-réti 
villamos vasul közigazgatási bejárását 
e hónap 20-ára tűzte ki.

— Vitás végállomás. Mikor a buda­
pesti közúti vaspályatársaság szerződött a 
székes-fővárossal, hogy villamos vonalát 
egész a farkasréti temetőig kiépítse, az iz­
raelita «Chevra Kadisa* egylet kérést inté­
zett a főváros tanácsához, hogy a vasút 
végállomása a farkasréti izraelita temetőnél 
legyen. Kérelmében hivatkozott az egylet 
a nagy távolságra s a roppant nagy kocsi­
költségre, melyet a temetőbe való kijárás 
nemcsak az egyletnek, hanem azoknak is 
okoz, kik halottaikat oda kikisérik. Mint 
és emberbarát! indokot felemlítette azt, 
hogy nem lehet kívánni, hogy az 
esetleg halottszállitásra berendezett közúti 
kocsik a köztemetőnél mint végállomásnál 
az izraelita halottakat letegyék, honnan 
aztán gyalog kellene azokat óriási kerülő­
vel a temetőbe vinni. Kérelmüket a tanács 
elfogadhatónak találta s úgy intézkedett, 
hogy a kereskedelmi minisztériumhoz fel­
terjesztett vasútépítési tervekbe ez is be­
vétessék. A közúti társaság a tanács ezen 
határozatát megfelebbezte a közgyűlésben.

Rendőri hírek.
— A zsebtolvajok királynője került 

tegnap a rendőrség kezei közé. Az illető 
özv. Erlich Lipótné, szül. Weinfeld Fanny 
varrónő, aki 44 éves, de ebből felét évei­
nek különböző fegyházakban töltötte el. 
Tegnap a dohány-utezai zsidó tem­
plomban működött. Egy esküvő alkal­
mával Kell Simonné zsebéből emelte ki a 
tárczát, de vesztére mert a közelében álló 
Sarkady detektív nyakoncsipte, s bekísérte 
a főkapitányságra. Az elegáns prémgalléros 
hölgy a legnagyobb indignáczióval utasí­
totta vissza a gyanúsítást, de hát a rendőrség­
nek a hölgy felháborodása nem imponált, mert 
reá olvasták eddigi bűneinek s büntetéseinek 
halmazát. A veszedelmes asszony eddig 
nem kevesebb, mint 17-szer volt büntetve, 
s alig hogy egyik vagy másik fegyházból 
kiszabadult, már másnap visszatért rendes 
mesterségéhez, a zsebtolvajláshoz. Volt már 
Európa minden nagyobb városában, ahol va­
lami alkalmi ünnep folyt le s ott működött 
öbb, kevesebb sikerrel. Párásban több íz­

ben követett el ügyesen zseb vágási, mig 
egyszer rajta nem vesztett, amiért több 
évi súlyos fogságot szenvedett el. Alig van 
Németországnak nagyobb városa, ahol nem 
ült volna. Ma újra lefényképezték a rend­
őrségéi s kihallgatása után álkisérve a* 
ügyészséghez, valószínűleg hosszabb időre 
ártalmatlanná marad

— Az életunt vasúti gyakornok. 
Lemberger Béla m. kir. államvasuti gya­
kornok, a »Feber hattyú« szállodában az 
éjjel főbe lőtte magát. Az éjjel a Rókus-kór- 
házban kihallgatták, s ekkor azt mondta, 
hogy tettét életunottságból követte el. Iro­
mányai között egy, a rendőrséghez czim- 
zett következő tartalmú levelet találtak: 
»A rendőrség részére. Kérem ne bouczol- 
janak föl. Tuczat ember voltam. Legfeljebb 
a fátum üldözésében váltam ki, pimmidá- 
lis magasságban. Az élet örökös kin é-j 
szenvedés, — a halál gyönyörű s édes 
megsemmisülés.« (Schopp.«)

— Késelés. Horváth Péter kocsis teg­
nap a gát-uteza 1. sz. levő pálinkamérés­
ben összeverekedett több napszámostársai­
val, miközben valamelyik bal mellén vesze­
delmesen megszurta úgy, hogy eszméletlen
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állapotban került a Szent-István kórházba. 
A tettesek közül Jetencsik .lózsef 30 éves 
gabonamunkást a rendőrség elfogta.

r— Öngyilkos hivatalnok. Klein 
József szegedi születésű 28 éves magán- 
hivatalnok ma reggel bécsi-utcza 3. sz. a. 
lakásán szájába lőtt s nyomban meghalt. 
A fiatal emher, aki a magyar általános 
hitelbanknál vott alkalmazva, tettét való­
színűleg azért követte el, mert házassága 
visszament. Holttestét a bonezoló intézetbe 
szállították.

Törvény előtt.
= Erőszakoskodó sztrájkolok. Az 

elmúlt év augusztus havában lezajlott 
kőműves sztrájk alkalmával nevezett 
hónap 23-án mintegy 20—30 főből álló 
szervezett csapat járta be a Józsefváros 
utczáit s az újonnan épülő házak 
nál foglalatoskodó munkásokat felszóli 
tolta hogy tegyék lo tüstént a kala­
pácsot és vakoló kanalat, különben meg­
kezdődik a bombázás. Fenyegetődzéseiket 
siker is koronázta az Illés, Nagyfuvaros, 
Szigony-utczákban, végre a rendőrség a 
Práter-utczában megszorította őket és 
rövid küzdelem után a kerületi kapitány­
sághoz kisérte. A csetepaté alkalmával azu­
tán megtörtént az a megszokott dolog 
hogy a közönség pártját fogta a letartózta­
tottaknak, s Kubanek Károly müaszta- 
los volt az aki a rendőrök ollen, akiket 
gyilkosoknak, hóhéroknak nevezett s uszí­
totta a bómész tömeget, aminek azután az 
lett a következménye, hogy ő is a hűvösre 
került. A budapeáti törvényszék magá­
nosok elleni erőszak czimén ma ítélt a 
rakonczátlan sztrájkolok fölölt, de csak 
Hustya Ferencznek, Kis-Német Gerőt, 
Halasi Mártont és Büchner Mihály 
büntette meg háromnapi fogházzal, mert 
a többiek, akiket országszerte körözni 
fognak, a tárgyalásról elmaradtak.

— Részrehajló végrehajtó. Ma tar­
tott ülést a kir. ítélőtábla fegyelmi tanácsa 
Bajcsányi Ferenc/, egri végrehajtó ügyé 
ben, kit hivatalos inüKödésében tanúsított 
kisebb szabálytalanságok és mulasztások 
miatt az egri kir. törvényszék, mint első 
fokit bíróság 60 írt pénzbüntetésre Ítélt. A 
tényállás az, hogy Alföldi Dávid dr. egri 
ügyvéd által képviselt ügyekben megta­
gadta a végrehajtás kitűzését, illetőleg fo­
ganatosítását. Hasonló eljárása miatt már 
két ízben, egyszer 50 frt, máskor meg 200 
frt pénzbüntetéssel volt fegyelmileg sújtva, 
A kir. ítélőtábla helybenhagyta az első 
fokú fegyelmi hatóság Ítéletét.

— Flsinkófált óvadék. Fuschssl 
József a pénzszerzés nek azt a nem 
mindennapi módját eszelte ki, hogy 
bérbe vett valami lakatlan bérkaszár­
nyát, s hogy a haszonbért kifizethesse 
óvadékkal házmestereket szerződtetett 
A fináncz operáczió azonban csakha­
mar csütörtököt mondott, mert már az 
első áldozatnál. Kelemen Józsefnél 
belétört a kése, akinek 350 frlja bánta 
meg a Fuehszellel való ismeretséget. A 
törvényszék ma a vádlottat egy havi 
fogházra Ítélte.

Affendakiszék szökése.
(Az Esti Hírlap tudósítójától.)

Nagy feltűnést keltett annak ide 
ján Affendakiss, Scheiber és Ka 
sárnak szökése a pestvidéki kir. tör­
vényszék fogházából. A fogház fel­
ügyeletével akkoriban 'lakdts Lajos 
törvényszéki írnok volt ideiglenesen 
megbízva. A kir. törvényszék Takátsot 
a hírhedt szökésben részesnek találta és 
a szöktelésben való gondatlanságból 
eredő bünrészessége miatt 100 forint 
pénzbüntetésre és hivatalvesztésre Ítélte. 
A kir. itélötáblaa 100 frt pénzbüntetést 
helybenhagyva a vádlott hivatalveszté­
sét mellőzte. Az ítéletet a kúria is meg­
szüntette.

Ezek után megindították az akkor 
már felfüggesztett írnok ellen a fegyelmi 
eljárást és öt ennek folyamán a kir. 
ügyésznek hival vesztésre szóló in­
dítványa ellenében felmentette. Ma 
tárgyait, ez ügyben a kir. ítélő 
tábla fegyelmi tanácsa Sárkány Íté­
lőtáblái elnök elnöklete alatt. Vádlott 
előadta, hogy logházfeliigyelői teen­
dőit pontosan teljesítette. Kora reg­
geltől késő estig tartózkodott a fogház­
ban, hogy a rámaradt romlott viszonyo­
kat megjavítsa és hogy a szökés még is 
megtörtént, annak oka a fogházőrség­
nek általa már számtalan esetben ki­

fogásolt korrupt volta. O maga tapasz­
tana a fegyelmetlensdgef, amennyi­
ben nem egyszer történt meg, 
hogy intézkedéseinek nem teltek eleget, 
hogy a törvény és a szabályok elle­
nére a rabok részére sokféle holmit csem­
pészlek be és ugyanígy csempészhették be 
azt a vasdarabot, melylyel az ajtót sikerűit 
a szökevényeknek kinyitni. A fogházörség- 
nek tulajdonítja azt, hogy aznap délelőtt 
tizenkét órakor egészen déli egy óráig 
nem volt őr felállítva és ez a körülmény 
telle lehetővé, hogy Affendakiss társaival 
kimehetett a folyosóra, azon végig a 
foglyok ruhatárába, hogy ott rabruháját 
a szökevények közül kettő, Affendakiss 
és Kasár polgári ruhávalválthassák fel. 
Ezt pedig az a körülmény tette lehe 
tővé, hogy nevezetteknek töbször meg 
volt engedve, hogy ruháikat a molyok 
ellen megvédendő kiporolják, borssal 
behintsék és így a ruhatár kezelője 
most nem talált semmi különöset abban, 
hogy a foglyok polgári ruháikat kérték, 
olyannyira nem, hogy minden engedély 
nélkül adta ki azokat Affendakisznak, 
aki meg szökevény társait ruházta fel 
azokból. Hammersberg Jénő főügyész 
vádinditvánvában elejtette az elsőfokú 
vádhatóság azon indítványát, hogy vád­
lott hivatalvesztéssel sujtassék, hanem 
ahelyett vagyoni viszonyaira tekintet­
tel — öt forint pénzbüntetést indítvá­
nyozott.

A kir. Ítélő tábla az első fokú fe­
gyelmi hatóság Ítéletét megváltoztatta, 
amennyiben Takátsot vétkesnek találta 
és hivatalos eljárása felett kifejezett 
rosssalással sújtotta. A kir. Ítélő tábla 
fegyelmi tanácsa Ítéletében enyhítő kö­
rülménynek tudta be a szökevények 
ravaszságát és a fogház személyzetének 
fegyelmezetlen voltát.

It.iilönfélék.
— A király előtt. Becsből táviratoz­

zak, hogy a király ma délelőtt külön 
kihallgatáson fogadta Rainer és Fri­
gyes föherczcget. Délelőtt tiz órakor ál­
talános kihallgatás volt, amelyet meg­
előzőleg kilenez valóságos belső titkos 
tanácsos, köztük Auersperg herczeg: 
ette le az esküt az uralkodó előtt. Az 
ünneplés aktusnál Goluchovski gróf 
külügyminiszter és Abensperg-'Iraun 
gróf főkamarás interveniált.

— Nagy Vincze halála. Egy érde­
mes, munkás, becsületes élet ért véget, 
váratlanul, hirtelen. Nagy Vincze or­
szágos tejgazdasági felügyelő tegnap 
délután, a fehérmegyei Polgárdiban, hol 
hivatalos kiküldetésben járt, hivatalos 
működése közben — mint derék ka­
tona a csatatéren — szélhüdés követ­
keztében meghalt. Az elhunytat nem 
csak a fővárosban, hanem országszerte 
és külföldön is széles körben ismerték, 
mert régebben mint színigazgató, újab­
ban pedig hivatalos minőségében sűrűn 
megfordult a vidéken és külföl­
dön. Tegnap Székely Salamon állami 
vegyészszel ment ki Pólgárdiba, d. u. 
3 órakor a községháza előtt lelkes be­
szédben buzdította a föld népét a lej 
szövetkezet megalakítására és beszéde 
végéhez érve, szava elakadt, inogni 
kezdett, eszméletlenül rogyott a földre 
és félóra múlva megszűnt élni. Holtles 
tét a földmivelésügyi minisztérium Bu­
dapestre hozatja és holnap államköltsé­
gen temetteti el.

— Kitüntetett magyar vadász- 
zászlóalj. Trembovlából (Galiczia) az 
orosz határról Írják nekünk: Ó felsége 
a király, a 24. számú tábori vadász- 
zászlóaljnak, amelynek kiegészítő had- 
kerülete Budapest—Székesfehérvár— 
Kaposvár—Pécs és amely jelenleg Ga- 
licziában, lrembovldban állomásozik, 
50 éves uralkodói jubileuma alkalmá­
ból arősképét ajándékozta. A zászlóalj 
tisztikarát épp akkor értesítette az ado­
mányozásról Paar gr,, 5 felsége főhad­
segéde, midőn az a 2. dragonyos ezred 
Trembovlában állomásozó egy részének 
tisztikarával a jubileumi ünnepséget 
ülte. A magyar zászlóalj nagy örömmel

fogadta a Sírt. Róna Lajos dr. őrnagy 
és zászlóaljparancsnok azonnal össze- 
trombitáilalla a zászlóaljat s tiszta ma­
gyarsággal tudat la az örvendetes hirtf 
melynek végeztével az itt szokatlan sok' 
»éljen« hangzott fel. A legénységet 
ezután megvendégelték. Érdekes, hogy' 
az adományozó távirat Walseeből s a* 
jubileum napján kelt.

— A polgári iskolai kongreezne, 
A következő sorok közéleteiére kérték: 
fel lapunkat: Egy országos polgári is*i 
kólái kongreszus megtarlására f. é> 
november hó 20-án kibocsátott felhivá* 
sunkal — visszavonjak. Karán sebe­
sen, 1898. deczember hó 2-án. A ka»j 
ránsebesi, oraviczai, orsovai s a resi<’ 
czai polgári iskolák nevében: Donszky, 
Lukács, köri elnök.

— Agyazélhüdós vadászat köz­
ben. Aranyos-Maróthról Írják, hogy' 
Bethlen falvy György drt, az aranyos* 
maróthi királyi törvényszék elnökét teg­
nap vadászat közben agyszélhüdés értej 
Az elnök rendes társaságával résztvett 
a némethii körvadászaton s ott egy! 
gyönyörű vadkant terített le. Épen ál-» 
dozata fölé hajolva érle a szélhüdés,: 
Ott találták meg a hajlók a vadat és 
vadászt. >

— Sohnlerer Aladár nagy beteg.- 
Az egyetem egyik oszlopos tagja, Schnie 
rer Aladár miniszteri tanácsos, az egye«- 
térni hallgatók népszerű «Schnierer pa*j 
pá»-ja tegnapelőtt súlyosan megbetege­
dett. Az előhívott orvosok nem titkol-»! 
halták e! aggodalmaikat, de minden le»’ 
bétől elkövettek, hogy a tudós tanár életét! 
megmentsék. Ágyánál a kezelőorvoson kí­
vül éjjel-nappal remegő neje, öcscse 
&chnierer Gyula miniszteri oszt. tanácsos 
s Balogh Jenő miniszteri osztálytanácsos) 
őrködik. A súlyos beteg állapota iapunk: 
zártakor is még egyre változatlanul 
aggasztó és környezete el van készülve 
a minden perezben hekövetkezhető kar 
tasztrófára.

— A szoozialista kongreszus be­
tiltása. A szoczialisták országos kongre-- 
szusukat ez idén Czegléden óhajtották 
megtartani, de az odavaló polgármester a 
gyűlésre a rendőrhatósági engedélyt meg­
tagadta. A polgármester végzése így 
hangzik:

11835/98. sz, Bokányi Dezső és társai 
budapesti lakosoknak bejelentése, miszerint 
a magyarországi szocziaidemokrata párt 
tagjai Czegléden, 1898. évi decz. 25., 26» 
es 27—ik napjain a városi vigadóban or­
szágos kongresszust, 28—29-én pedig 
ugyanott országos földmivelő kongresz- 
szust óhajtanak tartani. Végzés- Bo­
kányi Dezső, Baron Ede és Pfei­
fer Sándor budapesti lakosok által a 
kapitánysághoz czimzelt, de hozzám be­
adott abbeli kérelmüknek, hogy Czegléden, 
1989. évi deczember hónap 25, 26 és:
27-én a magyarországi szocziáldemokrata! 
párt tagjai országos kongresszust; 28 és 
29-én pedig országos földmivelő kongresz- 
szust tarthassanak, — hely nem adatik,. 
Mert azon párt, melynek 'tagjai a haza 
és vallás fogalmát tagadják s azt nyil­
vánosan gúny tárgyává teszik — olya« 
erkölcsi testületnek, melynekCzegléd város 
közönségével szemben a vendégjogra- 
igénye lehetne — nem tekinthető. De nem 
engedtetik meg ezen kongresszusnak, Czeg- 
léden való tartása azért sem, mert a múltban 
megtartott kongresszus eredményeként az: 
ország különböző vidékén a közbéke és a 
fennálló társadalmi rend ellen való izga­
tások oly mérvet öltöttek, bogy a közbékét 
nem csak veszélyeztették, hanem azt meg 
is zavarták s a rend helyreállítása csend­
őrségi összpontosítást s katocai erő igény-' 
bévételét tette szükségessé. Miről Bokányi 
Dezső (lak. Budapest, VI. Dalnok-utcza 3.1 
II. em.) Báron Ede (lak. Budapest, VIÜ 
Erzsébet körút 16,), Pfeiffer Sándor (Buda*| 
pest, király-uteza 16. II. em. 18.) végzé-1 
sileg értesittatnek. A végzés egy példánya 
Czegléd város rendőrkapitányának megktil-' 
detni rendeltetik. Czegléd, 1898. novembÄ 
18. Gnbody Ferencz polgármester.

— Karácsonyi Iparművészeti ki« 
állítás. Az Üllői-uti iparművészeti mu^S 
zeumban egymást érik a kiállítások. Aj, 
plakát kiállítást, a magyar müipar iskolai 
kiállítás követte, tegnap nyílt meg aj^ 
angol »nemzeti verseny« kiállítása, mely^ 
ugyancsak sok embert vonz abba a 
pompás palotába és szerdán, e hó 7-ón 
déli fél 12 órakor ismét egy kiállítás
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1 nyilik meg: a magyar iparművészeti 
társulat Karácsonyi kiállítása, mely­
nek ezime elárulja a czélját, irányát, 
tartalmát ús amely kétségkívül nagy 
látogatottságra számíthat.

— A Háztulajdonosok Egyesülete
tegnap tartotta meg alakuló közgyűlését a 
«Háztulajdonosok Lapjai szerkesztőségeben, 
A tárgysorozat megvitatása után a tiszti­
kart a következőleg állapították meg. Elnök: 
Nagybányai Jósa Kornél cs. és kir. kama­
rás. Alelnökök: Szupert Lajos dr. honvéd 
főtörzsorvos és Miskc-monostori Thassy 

.Imre. Választmányi tagok: Fejér Gyula, 
Kugler Henrik, Lafleur Lajos, Langh Gyula 
őr., Lőwy Dávid, Lőwy Mór. Nobel Fülöp, 
Perl Soma, Rittinger Károly, dombóvári 
Schulhof Géza dr., Szávoszt Emi és Vikár 
Béla. Titkár: Gerő Mór a Háztulajdonosok 
Lapja szerkesztője.

Esti Hírlap
m int azt a Weinmann Fülöp dr. kir 
közjegyző által felvett tanúsítvány hiva­
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP
Honvéd-u. 4.

— A budai szegény gyermekeket
felruházó asztaltársaság deczember hónap 
11-én, a budai polgári kaszinó helyisé­
gében (I., Krisztina-tér l/a sz.) este " 
órakor tartja meg első felruházást iinne- 

. pélyét.
— A „Hódoló disz felvonulás“. Eisenhut Fé­

rjez óriási körkepe lathalo Városliget., A udrássy-ut 
vógén, reggel í)-től este i/25 óráig. Belépő dij 50 kr, 
gyermekjegy 80 kr.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkedvelteté- 

sáré es szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezaros hírlap minden vevője 
számara minaennap a törvény felügyelete 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk.

Egy krajezárért az Esti Hírlap minden 
vevője játszik és pedig nem csupán 
az aznapi szamokra való sorso­
láson, han em a háti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke •> korona, A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, IIO O korona.

Gonaunk volt arra, hogy valóban péuz- 
ériékil, mindenképpen becses és — szük­
ségesetén— azonnal pénzzé tehető 
nyeremér.utárqyakat adjunk.

Iffy választottuk a rendes napi 
ötven koronás nyeremén y-kr, a 
kővetkezőket :

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy

Női aranyóra, arany láncz- 
cxal.

A kétszáz koronás nyereménytár- 
ítyak s

Kitűnő gyártmányú biczikli
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra, 
arany lánczcKal.
QS^- Azok számara, kiknek e nyeremény 

tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap­
példány bemutatása után utalványt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megnevezett 
ismert ionévá fővárosi czágpknét Ó0 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéré­
nél (Kerepcsi-ut Vő. sz.) hangszereket 

Luítaes «91. «Mártonnál váczi-uteza 
4. sz.) ékszereket.

Grossmann S,-nél (Béesi-utoza (5. sz.
férfi-ruhákat.

Herényi és Frankl-nd/ (Kossuth Ln- 
jos-u. 21, sz. nő/ruhákat.

Sárimon Istvánnál (váozi-körvt 12.) 
fűszereket

SZÍNHÁZAK.
Hlai színházi műsorok i

jienbMeti szinJule: A dolov&i nabob leány», Her­
ceg F. drámája ö felvonásban. Főszereplők Eg- 
veBsy, Maróthy, Szavsvayné, Csillag, Gyenes, Csá­
szár, Dezső, Zilahi. Kezdete 7 órakor.

X épszinhaz: Bibliáé asszony, Roger operettje 8 
felvonásban. Főszereplők Ndmeth, Szirmai, «oly- 
mosi, Lubinszky, Tollagi, Küry, Csatai, Gazsi M. 
Kezdete 7 órakor.

Vif/szrintuiz; A tekuösbeka, Gandillot bohózata 
3 ielvonásban. Főszereplők Goth, Lauczy 1., Nikó, 
Gál, Hegedűs, Tapolczai, Hunyadi M. Kezdete 71 a 
órakor.

Magyar Stsinház: B. A. L. E. K., Hérvc ope­
rettje u felvonásban. Főszereplők Borosé, .Szilágyi, 
Rózsahegyi, Odry, Ledcfszky, Vlád, Rilkéi, Somlo 
E., Ráthof.yi. Kezdete ji/2 orakor.

* Jászai Narl mint fordító. A
Nemzeti Színházban e hó 9-én kerül elő­
ször színre Ibsen «.lohn Gabriel Borkmann» 
czimil négy felvonásos színmüve, melynek 
nálunk még az az érdekessége is lesz, 
hogy Jászai Mari, a kitűnő tragika, fordí­
totta magyarra. A darabnak főpróbáját 
csütörtökön tartják meg. A szereposztás a 
következő: Borkmann — Szacsvay; Gtinhiide 
— Helvey Laura: Ella — Jászai Mari; 
Erhard — Beeső; Toldal ■— G ahány i; Wil- 
tonné — Paulayne; Frida — T. Vízvári 
Mariska.

* Nemet színészet. — Hamburgban 
január 14-én kerül színre Eugen Albert 
«Az elutazás» czimil zenés vigjátéka. — 
Vóss Richard A «csoda» czimil drámai le­
gendája, mely a régi egyházi játékok mo­
dorában van Írva, Zürichben sikert aratott. 
— Kölnben Fossart «A szív joga» czimil 
két felvonásos színmüvét teljes sikerrel ad­
ták, Münchenben p, dig Blumenthal 
Oszkár és Bernstein Miksa «Golünger 
Mátyás» czimil vígjátékét fogadták tet­
széssel.

* Beethoven öaei. Antverpenben Bee' 
thoven családjátihetoieg becses adaioiirajouí
Kantak. 1713-ban így Beethoven Henrik 
Adeharci nevű szabómester »Spnavra Mun­
til« ezégtáblás hazat vett, mely a mostani 
Longul Neuve-utczábaii a 33. számmal van 
jelölve. E szabómesternek tizenkét gyerme- 

e volt; egy Lajos nevű fia 1831-ben Bonn­
ban telepedett le, mint az ottani, zene­
kar tagja. Később karmester lett. Ő volt a 
nagy zeneszerző nagyatyja.

S p o r
§ A fülel vadászat. Hétfőn, a múlt 

no N-án volt a veszprémi székcskáptaian 
fülei birtokán az idei első káptalani vadá­
szat, melyre előkelő társaság volt hivatalos 
Veszprém- és Fidir-mvgyékből. A vadászat 
kitűnően sikerült, esett 105 nyúl, 58 fáczári“ 

róka és őz.

KÖZGAZDASÁG

J mai sorsolás.
Ma, deczember 5-én az Esti Hírlap- 

na;; két sorsolása volt. Mindakeilő 
Weinman a Fülöp dr. kir. közjegyzőnek 
Andrássy-ul 9. sz. 11. emeleti irodá­
jában.

Az első sorsolásban, amely a lendes 
60 koronás nyereményre folyt, reszt­
vettek a deczember 3-án szombaton 
e napi keletiül kibocsátott összes lap­
példányok a lap homlokzatán olvasható 
számokkal.

Ez alkalommal a szombati keletű 
lappéldányok Közül nyertesnek kihúza­
tott a napi £>0 koronás nyereményre;

DB—421 #
A második húzásnál, amelyben 

resztvettek a múlt heti összes lap­
példányok, amelyek november 28-ától 
kezdve bezárólag deczember 3-ig ki- 
bocsájfaliak, nyertesnek kihúzatott

a heti 200 koronás nyereményre:
a keddi

CG—817 *

A kisebb vásárok ellen. A kereske­
delemügyi miniszter körlevelet intézett a 
kereskedelmi és iparkamarákhoz, amely­
ben a kuziurgalom szempontjából jelenték­
telen és a helyi szükséglet kielégítésére is 
alig alkalmas kisabbrondii községi vásárok 
ellen nyilatkozik. Kifejti a miniszter a kör­
levélben,- hogy özek az apró vásárok aka­
dályozzak a nagyobb vidéki városok fej­
lődését és kárára vannak a vásáros nép­
nek. Fölhívja tehát a kamarákat, hogy a 
községi vásárok engedélyezésének felter­
jesztésénél mindig vegyék iigyelembe, vaj 
jón milyen befolyással vannak azok a 
környék ipari és kereskedelmi viszonyaira.

Juhvésári tudósítás ISves. deczember 5. (A 
budapesti mariin vásárlón vásári pénztár rószvény- 
társaságtól.; Felhajtás: 7H7 darab juh. Jegyzett, 
«rak: Elsőrendű tini 21—22 krig kilónként, ;8~20 
írtig paion ként. K'jzdpminöségii ftrtt 19—20 krig 
kilónként, 15- -17 inig páronként Anyajuhok 19— 

- krig kilónké,it. M - írtig páronként. Kivcrési 
uhuk 15- -17 krig kilónként, 5.5;— 9 írtig páronként,

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. A kül- 

alacsonyahb jegyzések ésföldi alacsonyaim jegyzések és az enyhe 
időjárás az irányzatot ellanyhitolták, a kí­
nálat es a kereslet egyaránt tartózkodó 
volt. Elkelt 25.000 q. búza változatlan 
áron.

A lövetkező buzafajok kerültek forga­
lomba:

300 mm.Tiszavidéki 10.65 frton
„ 300 80. e) 10.60
,, 350 77 10.30

Bácskai 2100 73 9.95
Dcnavidéki 700 75.6 10.15
Felsömagy. 1100 7ó,8 10 27»/,
Bccskereki 2400 14 7Ó.7 10.05

9.76- 
8.62- 

. 4.92- 
Ö.97-

■9.74
■8.49
-4,90
5.99

Szerbiai 43C0 „ 76.8 „ 8.55 „
Romániai 4500 ,, 75 ., 7.60 ,,

Egyéb gabonanemüekben a forgalom kor­
látolt, az arak nem változtak. Rozsot 
8.35—8.50, tengerit 4.30—4,40 és zabot
5.80— 6.10 forinton adlak el.

A határidőpiaczon lanyha hangulat ter­
jedt el, a gabonaczikkek ára mérsékelt for­
galomban lemorzsolódtak.

Kötöttek:
Búza márcziusra 
Rozs márcziusra 
Tengeri májusra 
Zab márcziusra

A budapesti értéktőzsde. A bizony­
talan belpolitikai helyzet a spekulácziót 
realizálásokra ösztönözte, a vezető értékek 
élénk forgalom után alacsonyabb árfolya­
mokon zárultak. Kereskedelmi bank rész­
vények 1442 írtig javultak.

Az e.lötőzsden előfordult kötések: oszt­
rák hitelrészv. 362.30—361,50 magyar hi­
tel részv. 393.26 — 391.50 osztr.-magy. állam- 
vasút részv. 362.70—363.50 déli vasut-rész- 
vénv 69—. ieszámitoió-bank részvény.
269.80— ,—.—.. rimamurányi vasmürészv, 
281 — 282.75—. közúti vaspálya-részvény 
373.25—373—, városi villamos vasutresz- 
vénv 226.50—. —. írton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel- 
részvény 362. —. magyar hiteirészvs uv 
392.20, osz.tr.-magy államvasut részv. 363.25 
déli vasut-rcszvény 69.—, leszámitoio-banS 
részvény 259.75 jelzálog hitelbank rész­
vény —. * rimamurányi vasrail-részv.
212.50,—.—. közúti vaspálya részven / 
373.—. városi villamos vasul-; esz, eny 
226.50 forinton.

Ä gabonaüzlet Bécsben. A spe-
kuláczio csekély érdeklődése következtében 
az árak csökkentek, a forgalom igen szűk 
körre terjedt.

Jegyzések:
Búza tavaszra . .
Rozs tavaszra . .
Tengeri maj.-jun.-ra 
Zab tavaszra . . .

Az értéktőzsde 
élénk érdeklődés folytán

9.60-9.61
8.58—8.60
5.20— 6.21
6.21— 6-23

Bécsben. Az
hausse-mozga-

iorti újból terjedt, utóbb azonban a hangu­
lat nyugodtabb lett es az árfolyamok mér­
sékelten csökkentek.

Jegyezlek :
Osztrák itilvlrészvény 362.10, magyar hitel- 

részvény 391 "75, magyar aranyjáradék 
11'.1.70. magyar koronajárauék 97'SU anglo. 
bank 154*70, osztrák-magyar államvasut 
részvény 363'25 forinton.

áós szerkesztő: Gáspár Artúr

A to. kir. honvédienek ar Ma ESTE Baobó 
karmester vezetése mellett. >>*9

zeaaeestélyi tart
Kezdete 8 órakor. S/obaó bemenet

Téli KiáiBitás
az Orsz, tóagy. Képzömiimzüü Társulat

városligeti Műcsarnokábanosligeti
1898. deczember l-tol iSH9. janit: r 15 ig. 

Nyitva, reggel 9-iiil ítél után 4-ig Csü ö .tn 
kön este ti—11-ig viliam-világitás mellett 

Sét »hangverseny. BUFFET.
Belépődíj egy Járomi.

Vasárnap déli 12 órától d. u. i-lg Ingyen 
Képos Tárgymutató ára HO krajcmir.

arany ezüst-nemű bevásárlási
forrás.

414 karátos arany jegygyűrűk 4 forinttól 
feljebb; pontosan szabályozott zsebórák .. 
forinttol, 14 karátos aranyórák 15 'erinthii 
valamint 13 próbán uj oziist tárgyak li kraj- 

czárjávai grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég

Budapesten, IV., Váczi-u. 4.
a zsibárns-utczával szemközt.

Vidékre árjegyzék kívánatra ingyen és 
bérmentve.

■mi

1898. deczember 5.

Eredeti Mikulások Kertész

Tódornál,

Katona -ügyekben,
vonatkozzanak a tisztiirak vagy a legénységre, 
legjobban, leggyorsabban eljár és elintéz fegyver­

gyakorlat. ügyeket,

rek lamácziók
reklamáeziókat, mogszeree útleveleket, időelőttü 
nösülésre engedélyeket etb. Donunké János, v. csé 

és kir. százados, tulajdonát képező

katonaügyi iroda,
Budapest, VI/., Kerepesi-ul fi. 2«S

OCCASIO!

Grossmann S.
férfl-ruha-üzlet

Bécsi- es Deák-Ferencz-u. sarkén,
Előre haladt idény és t'elhaimorott 
raktár végett, a kész ávtik a npszev* 

zés! áron alul is eladatnt.x.

©CCfóSBO!

Fc altos cífiwááeíemt'e.
Bulldogé -Nemesi

6 lövetű íevoiver c«::k

Börfáska szijjal cs föltenynyei 5 Irt. Vadász* 
ieyyverek na y víaasztéknan.

puskamüves Bpest, 
Muzeum-körut 3.

Vidéki szei kill dós utánvét vagy a pénz előze­
tes beküldése melietl ’ ív^pee árjegyzék in;:yöti

es bérment\e. it«1

Föídessy L.

RHEUHÍA-SZESZ
orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismert külszer. 
Bámul tilos gyors én biztos hatású :i test bárminemű 
fiijd.il mai u m. reuma, csuz, ischias, kos zvén p 
szagfraias, szúrás, nyilalas &tb ellen. Fog- és fej­
fájást Ö peres alatt megszüntet. I üveg ára 1 ko­
rona, erősebb üveg ára 2 korona 40 fii. Kapható 
a főváros és vidék összes gyogytáraban úgyszintén, 
a készítő WIDDER GYULA gyógyszerésznél 
S.-A.-Ujhcly, 102. sz. Főraktár: Török J. gyógy sz. 
urnái, Bpest, Kirűlu-u. 12, ss. és Dr. Egger-féle 

gyógyszertar a *NÁDOR“-hox. 261

Tűzkárból
megmentett áruk

a kővetkező árban adatnak el: 
Elegáns ruha kei me, egy teljes ruhára 

. frt 2 f t 20 kr., 2 frt 50 kr. 3 frt. 
Barkcttkelme méterje 16, 18, 22 kr« 
Schifon 1 vég 3 frt 10 krtól 3 frt 50krig 
Vászon 1 vég 3 frt 30 krtól 3 frt50 krig. 
Irlandi vászon 1 vég4 frt 50 krtól 5felig. 
Rumliurgi vászon 1 vég5írttól 6.50krig 
Rumburgi vászon 50 rőf 8 frt 50 kr. 
12 gallér 1 frt 20 kr.

6 pár ké.zelö 90 krtól t frt 20 krig

Benedek és Társa
Kerepesi-ut 58.

Nao ieílYBzmény

11

Cselédeknek
megbetegedés cselében való kórházi ápo'-
tatasát elvállalja, még pedig egyleti költ 
ségen és minden mellék-dij felszámítása nóli 
kül csupán csak I fri 50 krért evenkmt 
” |,Z I O N“ jótékonysági egylet VII..

Érzsébet-körut 20. (Telefon 50—49)

lngven-album karáceo: 
nyi ajándékul.

A Magyar Hírlap adja 
elorizetőiiieic.

Aki előfizet a Magyar 
Hírlapra, megkapja a lapot 
is, az albumot is*

A Magyar Hírlap kara- 
eso.nyi albuma remekmű.

Evek óta irodalmi ese­
mény számba megy.

Minden évben m meg­
lepetések gyűjteménye.

Az ideit is gyönyörű 
képek díszítik.

Szépirodalmi része a 
legértékesebb.

De nemcsak szép, ha­
nem hasznos is.

Naptárt is kap az olvfcsó
Mindezt teljesen ingyen 

nyerik a Magyar Hirlap 
előfizetői.

Aki nem előfizető, az 
csak 1 frt 60 krért kap­
hatja meg az albumot a 
naptárral.

A Magyar Hirlap elő 
fizetési ára.
egy hónapra 1 frt 2o kr. 
evnegyedre 3 frt 50 kr.

A Magyar Hirlaj KladoMvalala
Honvéd-utcsa 4‘

NYOMATOTT A MAGYAR HÍRLAP KI. ADO-RE SEVEN YTAHSA8AG KuRFORtiOGÉPEN

I i
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